

2023 廉洁文化建设征文活动获奖作品选登

廉洁从教守初心 立德树人期未来

□ 资源学院 李忠建

仰望星空,心境明澈,人民教师,无上光荣。是那对明亮的眼睛,直击心灵,激励我增强奋发的勇气;是那对宽厚的手掌,书写春秋,带领我遨游知识的海洋;是那些疲惫背影,宛如明灯,指引我照亮前行的道路;是那些言行举止,垂范百世,教导我领悟生命的意义。

老师那温暖的笑容;临近高考时,英语成绩下降,自己觉得很诧异,无所适从,陈老师专门过来找我谈了话,没有一丝责怪,只是分析原因,那淡淡的笑容至今仍在脑海中浮现,让我感到阵阵温暖。难忘大学高老师在专业上的谆谆教导;他结合实际案例,由表及里,深入浅出地把我水文专业知识教给我们,让我深深爱上了专业课的学习,并且首次收获了满分的答卷。

传承优良传统,坚守廉洁自律。记得有几次学院开会,领导说,我们要发扬艰苦奋斗的精神,不搞铺张浪费。比如,纸张打印能双面的就双面,不要浪费。开始,我没太在意。后来,好几次我都发现领导们就是这么做的,让我油然而生敬佩之情。如今,我也把艰苦奋斗的精神印在脑中,优良传统不能丢。比如,白天上课时,在不影响学习效果的前提下,我都会关了教室里的灯,同时告诉同学们:不要浪费。记得有一次,一位西北学生的母亲来学校了,她给我打电话说,带了一点西北特产,想当面送给我,我想都没想就拒绝了。我说,把特产留给孩子吧,或者让他分给同学,加深一下友谊,坚决不接受学生及家长的礼物,是我们作为教师的基本准则。我们要严于律己,清廉从教,弘扬良好的教育氛围,在黑板上“写下真理,擦去功利”。

守守奉献精神,筑梦未来可期。当今社会,物质生活大为提高,在潜心教书育人的同时,我们更应该三省吾身,淡泊名利,乐于奉献。注重以身作则,培根铸魂,做到“勿以善小而不为、勿以恶小而为之”,坚持让每一位学生都能传承优良传统,不忘初心,成为能担重任的栋梁之材,并能够成为高尚情操的传播者,一代一代传承下去,为美好的未来而努力奋斗!



煤炭里蕴含的廉洁初心

□ 能源学院 赵金海

廉风颂

□ 宣传部 徐展

有山无影, 树杏林以育群英; 有潭无碧, 沁山科名响泉城。 惟真求新秉示训, 初心不改廉作风。 廉出厅堂端正处, 洁自明澈水石清。 廉出厅堂端正处, 洁自明澈水石清。 廉出厅堂端正处, 洁自明澈水石清。

学府所在, 人杰地灵。 科研究蛇鸟金里, 立德树人两相成。 廉常放在心上驻, 栽培桃李润无声。 言传身教行为镜, 步履千里共登峰。 爱校如家守清源, 争做山科主人翁。

慎独自省, 四知者明。 奉公拒腐筑防线, 廉洁自律履如冰。 俭以修德廉修身, 担当尽责躬于行。 不取学校分毫米, 爱惜物品别有情。 唯以直笔书正气, 举止能扬科大名。

与时偕行, 履践致远。 春雷一声唤潮起, 鲲鹏击水海门开。 昂首红旗指向处, 长风正劲千帆竞。 人法相维还淳朴, 洗手奉职廉风传。 写好学校奋进笔, 且为科大著新篇。

抢抓机遇, 蓝图再展。 志高行洁力不辍, 公而忘私争领先。 攻坚岂难在今日, 砥砺清节浚其源。 以成固不逾矩, 塑我新风正衣冠。 勤廉以刚凌云气, 持舵又过一重山。

大学有道, 道不远人人可觅; 明德至善, 善在知行不在言。 博文约礼固根本, 诚意正心以养廉。 师友渊源成器, 国之上岸薪火传。 激扬沧浪何足取, 济济青衿胜于蓝。 寄语山科诸学子, 养汝清气就新天。

我是一块煤炭, 已经存在上亿年了, 被尘封在暗无天日的岩层里, 幻想着外面的世界。恰好我被采煤机割到, 倾倒在刮板输送机上, 被送到了地面, 此时大千世界尽在眼前。曾几何时, 认为自己是一块废石, 到了地面才发现原来家家户户都需要用我生火取暖, 才知道国家为了采煤倾注了很多心血。矿工们一斧一凿间, 是用青春和生命换取能源, 国家为煤炭的采掘培养了一代又一代的有生力量, 感人肺腑的煤矿故事也历历在目。这时我才顿悟, 我的初心是为国家奉献我所有的能量, 不夹带污垢也不保留能量, 倾注所有为了铸就祖国更高的辉煌, 这是我的廉洁。我生来就是黑色的金子, 有一天进入炉膛, 燃烧自己并化作灰烬, 这是我的宿命。

我本长在偏僻村镇, 刻苦求学让我走出了农村, 看到了“山”那边的世界。从此, 我与煤炭有了不解之缘。小小的黑金又像极了从农村到城市的我们, 从小怀揣诗和远方, 向往更高更远的未来, 走着走着, 很多人忘了来时路, 也有很多人依然像黑金一样永葆清正廉洁的初心使命。清风拂桃李园, 母校教授了我惟真求新、澄怀静思的原则, 也鼓励了我坚持弘扬崇尚廉洁的良好风气, 不忘初心, 人生才有更多的自我飞跃。

煤炭蕴藏无尽热力, 只要能让我天下人都又饱又暖, 煤炭会不辞辛劳, 跃出大地深处。小小的煤炭蕴含着多大的能量, 象征着多少扣人心弦的故事, 又铭刻着多少廉洁风骨的榜样, 我们每个人都本就是黑金。古有愚公移山“清麻太守”羊续“半亩鸭池、于青菜、天下第一廉吏”于成龙; 周总理那句“我要中国料子”“我不进, 那不是我的家”依然是当代人要认真学习的廉洁典范; 为煤矿撑起安全保护伞的中国煤炭领域第一位院士宋振骐生活节俭, 廉洁奉公, 杖朝之年的“只要中国煤炭事业需要我一天, 我就会奋斗一天, 永不停息”依然掷地有声。幸在新时期, 荣在春风里, 作为新时代高校教师, 吾辈应学习“黑金精神”, 宜勤奋、强学习, 从思想上固本培元, 提高党性觉悟, 增强拒腐防变能力, 这关系个人发展, 更是在党的光辉旗帜下育才树人的关键一环, 也要从

廉洁故事中提炼经验教训。习近平总书记关于廉洁文化做了非常完整的论述, 他提出“思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性的根本, 道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基础”等; 他提出党员干部要修身正己, 恪守“廉洁奉公”“廉洁用权”“廉洁从政”“廉洁治家”“廉洁修身”“廉洁自律”“正心修身”“明大德、守公德、严私德”“永葆清正廉洁的政治本色”等; 他提出要推进廉洁文化建设, 就必须“发展积极健康的党内政治文化”“涵养廉洁文化”等。习近平新时代中国特色社会主义思想时刻提醒全党同志要坚守廉洁自律的底线, 永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

□ 地科学院 朱雪莉

激浊扬清廉洁气 怀瑾握瑜润新生

可观“为政之要, 曰公曰清, 目不眩于五色之感”。诚然, 为师为人又何尝不是如此呢? 天下熙熙皆为利来, 天下攘攘皆为利往, 人之常情也。可清泉之下, 亦有千仞无枝, 洁清自矢者, 比目蒂莲, “出淤泥而不染, 濯清涟而不妖”, 化作一股清風, 扶正气, 涤污浊。

记得有一次, 我实在好奇, 就问姥爷为什么一天到晚地摇蒲扇。姥爷先是将视线从书上挪开, 然后笑而不语, 眯着眼, 把手里的蒲扇继续摇着, 过了好一会才向我讲述缘由。他说, 摇蒲扇可以有紧有慢, 就像做人要张弛有度。而且蒲扇摇起来的风, 动起来的是人性。风是清清凉凉的, 做人也要清清白白, 要学习清風的精神, 要有清風正气。任何时候都要保持清醒, 不能犯糊涂, 更不能违背原则犯错误。人生的路很长, 每个人都会遇到苦恼、迷茫、诱惑, 关键是能保持本心, 不落入泥沼, 头脑里能有一股“清風”时刻指引前行。姥爷

的话落在蒲扇上, 摇进我的心里。虽然当时我还不能完全理解姥爷这些话的意思, 但是姥爷的形象却瞬间伟岸起来。姥爷和他的蒲扇如影随形。我曾问过姥爷为什么如此珍视它, 姥爷说蒲扇里有做人的道理。

新纪既至, 师者乃躬身立德, 至于宵衣旰食, 殚精竭虑, 耻纳不义添派富贵, 恶毒暴戾加于身。党下新風沐然而至, 虽陋隙之狭亦能通, 兼泽国人, 其效庶代传业, 非人力能断也。

新沃蒙廉 清風拂尘

□ 文学院 袁瑞

庇厦林荫, 芳草伴步, 离疏有致, 新祺慎增, 盟府盈册, 谨从庠序, 师生洽保, 彼由陈论, 此睦和之象唯今举之而溯古推也。此则我党知行暨众、众志成城、上下一行之功也。

砥砺奋进, 师者乃躬身立德, 至于宵衣旰食, 殚精竭虑, 耻纳不义添派富贵, 恶毒暴戾加于身。党下新風沐然而至, 虽陋隙之狭亦能通, 兼泽国人, 其效庶代传业, 非人力能断也。